

旬阳市总工会

构筑多维服务体系关爱职工群众



本报讯(通讯员 陈仪清 梁旭)今年以来, 安康旬阳市总工会聚焦维权服务基本职责,锚定职 工急难愁盼,精心构筑组织强基、政策保障、阵地优 化、精准帮扶、维权强技服务新格局,将"娘家人"的 温暖转化为可触可感的民生实践,全方位关爱职工

旬阳市总工会将职工互助保障纳入《落实干 部职工关心关爱十条措施》中,涵盖职工住院、重 大疾病、意外伤害、女职工特殊疾病等八项保障项 目。为物流园区、快递园区140余名会员赠送互 助保险并举办解压赋能专题心理知识培训。互助 保障常态覆盖240余家用人单位的2.8万名会员, 2023年以来共办理职工理赔2694人次,理赔金额 285.1万元,有效保障职工待遇,切实减轻职工医

在阵地建设方面,旬阳市总工会筹措资金建成

工人文化宫,对"职工之家"进行全面升级改造,完 成职工服务场所体育健身功能配置,打造职工群众 的乐园。同时,充分整合工青妇组织服务资源,投 入30万元完成金寨、桐木、仁河口3镇"群团之家" 建设。实施工会驿站"新双15工程",启用旬阳城 区"旬小新"共享驿站,上线运行"码上服务"小程 序。建成旬阳南站广场司机之家、市妇幼保健院母 婴关爱室、爱心托管班和白柳镇总工会爱心托管班 以及18个暖心驿站,着力打造劳动者的歇脚地、加 油站。同时,优化提升工人文化宫思政教育基地功 能,精心打造劳模馆、职工书屋等学习阵地,每年有 100多批次、2000多人学习观摩,大力弘扬劳模精 神、劳动精神、工匠精神。

旬阳市总工会不断延伸暖心关爱服务链,"求 学圆梦"行动帮助14名职工完成学历提升,"金秋 助学"为66位困难职工子女提供就学资金21.6万 元。"夏送清凉""冬送温暖"与消费帮扶深度融合, 将市内各经济实体"盼销"产品纳入慰问物资清单, 近3年来为8400余名一线职工送去价值370余万 元的特色农产品、防暑降温物品和困难救助资金,

实现职工受益与农民增收双赢。

建会入会方面,旬阳市总工会采取单独建会、 行业建会和联合建会等多种模式,推动非公企业和 社会组织建会人会,聚焦"四大园区"举行集中人会 仪式。成立新兴领域工会组织44家,吸纳会员 2076名,新就业群体会员751名,持续推动工会组 织向基层延伸,向新业态延伸,助力扩大工会在新 兴领域的组织覆盖和工作覆盖。目前,该市基层工 会632个,会员36185人,工会组织联系职工群众的 桥梁纽带作用日益彰显。

旬阳市总工会构建"工会+法院+检察院+人 社+司法"劳动法律监督"一函两书"协作联动机 制,设立法律咨询服务站,聘请2名专职律师,为职 工群众提供法律援助服务120余件次,确保职工维 权诉求有求必应。定期举办陕南旬阳民歌演唱大 赛、传统木刻版画制作大赛等技能竞赛,先后2000 余名专技人才角逐竞技、展示精湛技艺,有效提振 了广大职工追求卓越的奋进精神,不断拓展产业工 人职业发展路径,为高质量发展提供人才保障和技 能支撑。

近日,一张印着大学 校徽的录取诵知书送到了 陕煤韩城矿业公司桑树坪 矿职工周忠平、赵娟娟夫 妇手中。原来,他们的女

儿周浍以优异成绩考入陕西师范大学。

得知这一喜讯后,矿区工会干部带着慰问品, 来到周忠平家进行慰问。

周忠平夫妇已在矿区后勤服务岗位上坚守20 余载,一个负责职工浴池、洗衣房的维护,一个在金 都绿诚实业桑树坪分公司负责职工家属区物业服 务。夫妻俩深知知识的力量,他们的一腔心血化作 女儿书桌前的灯、手中的笔、心头的梦。

由于矿区绝大多数人都在韩城市区买了房子, 有95%的孩子转到40公里外的城里求学。小学毕

工会干部上门慰问 通讯员 姜爱文 孙海军

矿区学子考上大学

业那年的一个夜晚,一家三口围坐在灯下商议,周 浍坚定地说:"爸妈,我不走,我就在这里学。"就这 样,她留在了桑树坪镇中学。当中考成绩揭晓,她 以优异成绩被韩城市重点高中象山中学录取。

在高中求学时,周浍心无旁骛,以矿工后代特 有的韧劲扎根于书山题海。高考结束后,喜讯传 来,她以优异成绩被陕西师范大学录取。消息在矿 区传开,领导和工友们纷纷道贺。面对众人的赞 叹,周忠平夫妇笑容里带着矿工特有的朴实:"我们 只是尽了本分,是孩子自己争气,更要感谢学校的

问及将来的打算,周泠 坚定地说:"矿区的灯火滋 养了我,我要学好知识,未 来回馈社会。

从矿山深处蜿蜒而出的求知路,周浍用12载 奋斗踏出铿锵回响。这一纸通知书,不仅照亮了一 个矿工子女的未来,也点燃了更多矿区孩子心底的 希望之火。

矿工会生活保障部负责人表示,本次慰问是矿 工会"金秋助学"品牌活动的一次生动实践。近年 来,矿工会已累计资助职工子女210人次,发放助 学金60余万元,并通过建立优秀学子档案、举办经 验分享会等方式,持续跟进学子成长历程,营造矿 区崇文重教的良好氛围。



近日,北方电子研究 院有限公司工会组织开展 "国防军工建设与人民兵 工精神"爱国主义教育暨 开放日活动,120余名职工 子女走进父母工作的地 方,开启一场别开生面的 国防教育之旅。图为孩子 们参观装备。

通讯员 李松波 摄

乐见公益暑期托管班百花齐放



暑假以来,各 类暑托班开展得 社区、街道、楼宇……有媒体调查发现,在多样化来

源的"群策群力"下,就连公益性质的暑托班也"卷" 起来了。不但免收服务费用,内容方面也越发丰 富。精心设置的课程活动环节,让这些免费托管远 不止于"看管"功能,备受家长青睐。 近年来,各个城市都在寒暑假推出公益性质的

托管班,这既缓解了双职工家庭无人带娃的焦虑, 也让孩子们的假期过得更有意义。从这类公益托 管班发展轨迹来看,最初多以"看娃"为主,主要是 确保孩子安全,并组织一些简单活动,而发展到今 天,无论是托管班的数量还是服务质量,都和当初 相比发生了较为明显的变化。

暑期公益托管班形成了多方齐参与的局面,不

仅组织主体不断增多,而且也把辖区民警、社区居 民的积极性调动起来。这意味着,托管班数量在增 多,服务供给主体在增加,能够更好满足更多家庭 的托管之需。事实也是,如今托管服务的内容变得 越来越丰富,越来越多的组织者精选文化、体育、科 学、安全等方面的合作机构来为孩子服务。比如, 有的托管班在讲解非遗文化知识时,教孩子们了解 敦煌壁画中的色彩知识,并通过让孩子画小扇子来 体验。公益托管班为孩子提供更丰富、更有特色的 服务,也给双职工家庭更多幸福感。

当各类公益托管班"百花齐放",既让孩子能 "有所托"也能"有所获";既能让孩子增长相关知 识,也能给孩子带来不同乐趣;既能让孩子暂时远 离电子产品防沉迷,也能为孩子提供餐饮等服务; 不仅弘扬了相关优秀文化,也丰富了社区生活,进 一步增强社区的凝聚力。所以,办好暑期公益托管

班,关键在于动员更多社会力量参与进来。这既需 要政策层面发挥引领、支持作用,也需要街道、社区 等基层单位发挥组织、动员等作用,还需要社区内 的各类人才充分发挥专长。有钱的出钱,有力的出 力,"众人拾柴火焰高",暑期公益托管班完全能办 得更好,成为温暖的基层公益活动。

在组织举办寒暑假公益托管班方面,北京的很 多做法值得提倡,比如,组织主体多元化、购买专业 化服务、课程活动丰富实用等方面,都有亮点。另 外,这类托管班有的开放时间较短,托管班结束后, 一些家庭仍面临"孩子无处去、家长看护难"的问 题,建议有条件的地方适当延长托管班时长,最好 能够贯穿整个暑期。

从数量到质量,寒暑假托管班可以成为各地公 益服务的"新赛道"。期待有更多暑期公益托管班 实现多元化转型,让孩子们拥有多彩假期生活。

书香水韵共交融

-陕西水务发展集团职工读书分享会小记

本报全媒体记者 郝佳伟

"这就好比给大坝配备了一个随时保持警醒的 智能医生,能精准诊断潜在病症!"8月1日上午,陕 西水务发展集团"弘扬善水文化 共建书香水韵"职 工读书分享会在引汉济渭岭北基地职工书屋拉开

这间全国模范职工书屋书香沁人,省农林水利 气象工会主席周晓芳,陕西水务发展集团党委副书 记、工会主席董鹏等与职工代表齐聚一堂,在书籍 的海洋中感悟智慧与力量。周晓芳表示,省农林水 利气象工会正通过"三三"行动和"三百"工程推动 职工文化建设。此次读书分享会正是"书香农林 水"品牌建设的生动实践。

陕西产业工匠人才、科技集团智能科技公司刘 寰,率先带来《智慧水利数字孪生技术应用》的分 享。当被问及书籍对研发的启发时,她笑着说:"书 中数据融合的思路,帮我们把零散的监测数据串成 了完整的链条。"

来自投资集团供应链管理公司的李胜亚捧着 《红岩》走上台,声音因激动微微发颤。"站在渣滓 洞牢房前,才真正懂得江姐那句'共产党员的意志 是钢铁铸的'有多滚烫!"她的分享让台下不少人

引汉济渭渭北分公司职工王涛在分享《一日三 秋》时,特意念起书中"过去糟心事现在看都是扯 淡"的句子,引发全场会心一笑。这位多次荣获"优 秀积极分子"的综合部负责人坦言,刘震云的幽默 让他学会在压力中保持豁达。

供水集团蒲城水务公司的马江辉结合《以客户 为中心》,展示了公司细致人微的贴心服务:"用户 是楼下的李大爷、张姐,咱们得把服务做到他们心 坎里。"

渭河生态集团的成天鸽、投资集团供应链管理 公司职工张佳玮、设计集团测绘分院职工何森依次 登场,分别从《清单革命》《苦难辉煌》《了凡四训》中 畅谈人生感悟。

7位分享者结束发言后,帆书西安运营中心讲 师黄慧带来《态度:大国工匠和他们的时代》分享, 她以港珠澳大桥建设者的事迹为例,解读"专精特

新"的工匠精神,引发在场职工强烈共鸣。 当活动进行到高潮时,董鹏等为陕西水务发 展集团各二级单位职工书屋赠书。离场时,职工 代表捧着刚领到的新书,谈论着分享会上的精彩

瞬间。 这场充满水韵特色的读书会,让"爱读书、读好 书、善读书"的种子在水务人的心中生根发芽。



省总关工委开展图书漂流及读书分享活动

本报讯(全媒体见习记者 刘海英)8 月1日,省总工会关工委举办以"书香伴成 长 阅读绽未来"为主题的图书漂流活动 及读书分享会。

图书漂流环节,孩子们带着自己的闲 置图书,在指定区域布置特色摊位,售卖 图书或在其他摊位挑选心仪的读物,在互 动中感受书籍流转的乐趣。

现场设置的"书香爱心港"也得到孩 子们的喜欢,大家将自己的闲置图书捐赠 出来,由关工委送往省总工会定点帮扶的 吴起县吴仓堡镇中心小学,让书香"漂流" 到更多角落。读书分享会上,孩子们或讲 述书中的精彩故事,或分享读书体会,趣 味分享赢得阵阵掌声。此外,活动还邀请 陕西工运学院声乐老师,教孩子们演唱歌 曲《十送红军》,让孩子们在歌曲中传承红 色基因,弘扬历史文化,进一步激发爱国

省级产业工会、省总各部门、网络中 心、帮扶服务中心等单位干部职工的未成 年子女二十余人参加活动。

陕西职工帮扶服务中心召开工会信访工作法治化会议

本报讯(全媒体记者 张代棣)近日, 陕西职工帮扶服务中心召开"典型引路·智 一专家交流赋能工会信访工作法 治化"专题交流会,邀请西北政法大学经济 法学院三级教授、中国社会法学研究会劳 动法学分会副会长谢德成交流指导。

座谈会上,围绕工会信访、法律援助 及12351热线等工作,谢德成建议,深度对 接信访工作法治化先行地区,借鉴经验, 拓宽视野,提升标杆,联动司法、人社、法 院等部门,形成多元合力,系统化、法治化

破解群体性劳动争议难题,构建"高校智 库+专业律师+公职骨干"常态化会诊机 制,集中智力攻坚重大疑难案件。此外, 谢德成还与参加座谈会的省总工会劳动 维权律师志愿者代表、帮扶中心工作人员 就案件代理中的法律适用、程序优化等展 开深入交流。

据悉,下一步,陕西职工帮扶服务中 心会将会议成果切实转化为服务职工、化 解矛盾的具体举措,持续推进工会信访工 作法治化走深走实。

全省首家县级"两客一危"行业工会联合会成立

本报讯(全媒体记者 王何军)7月31 日,榆林市米脂县"两客一危"行业工会联 合会第一届第一次会员大会召开,这标志 着全省首家县级"两客一危"行业工会联 合会正式成立。

大会严格按照工会法和中国工会章 程有关程序,选举产生了9名委员。在随 后召开的"两客一危"行业工会联合会第 一次委员会议上,选举产生了行业工会主 席、副主席、经费审查委员会主任以及女 职工委员会主任。新当选的工会联合会 主席和会员代表分别进行发言。全体会 员宣读入会申请书,相关领导为新入会会 员颁发会员证,并发放入会大礼包。

会议指出,"两客一危"(旅游包车、 三类以上班线客车和一类危险品运输车 辆)行业关乎群众出行安全和社会公共 安全,责任重大。成立行业工会联合会 是维护从业人员合法权益、凝聚行业发 展合力的重要举措,要切实发挥工会桥 梁纽带作用,积极推动行业规范化、专业 化发展;要聚焦行业特点,搭建服务平 台,解决职工急难愁盼问题,努力营造安 全、和谐、有序的工作环境;要紧扣安全 主题,提升从业人员的职业技能和安全 意识;要创新工作方法,适应行业特点和 职工需求,打造具有行业特色的工会工 作品牌,努力开创"两客一危"行业工会 工作新局面。

据悉,为鼓励和支持"两客一危"行业 工会联合会创新开展工作,米脂县总工会 为其拨付2万元专项工作经费。

三原县总开展基层工会主席"讲工会"活动

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)近日, 记者从咸阳市三原县总工会获悉,自今年 4月起,该县总工会创新开展基层工会主 席"讲工会"系列活动,截至目前,累计开 展宣讲活动286场次,覆盖全县89%的基 层工会组织。

策划"讲工会"活动之初,三原县总工 会就成立专项工作组,召开协调推进会集 体协商,选出广大职工最想了解、最想听 的主题,协同发力。

为确保"讲工会"活动覆盖广、实效 强,三原县总工会创新构建"四类四讲"精 准宣讲模式,即机关工会"政策讲"、企业 工会"案例讲"、行业工会"专业讲"、新业 态群体"灵活讲",采用"全天候、不打烊" 的活动形式。

基层工会主席从幕后走向台前,既当 实干家,又当宣讲家,"撸起袖子能干活, 站上讲台会讲课",已成为三原县总工会 创新工会干部培养的新模式。通过宣讲 工会百年光辉历程,阐述新时代工会职责 使命,解读服务职工的政策法规,讲好工 会暖心故事,让工会工作更接地气、更入 人心。

澄合矿业公司工会职工代表巡视架起连心桥

本报讯(通讯员 赵倩 李小妤)围绕职 工关注的热点难点问题,近日,陕煤澄合 矿业公司工会对所属8家单位开展了职工 代表巡视,进一步加强管理工作,切实维 护职工权益。

为确保巡视的质量和效果,该公司工 会从职工代表中选派专人组成巡视组,并 对巡视的目的、方式、内容提出了具体要 求。巡视中,巡视组创新采用"基层自查 自纠+公司重点抽查"双轨模式,组建三个 专项工作组同步推进,严格落实"听、查、

看、谈"四字工作法。听取基层单位专项 汇报,掌握民主管理与职工权益保障工作 推进态势,核查集体合同履行、厂务公开 档案、区队民管会记录、工资分配明细等 信息,确保流程规范透明。同时,深入地 面作业区、职工公寓、食堂等关键区域,重 点检查职业危害防护、劳保用品配备、"两 堂一舍"服务质量等细节,组织一线职工 代表座谈,面对面听取工资分配、福利保 障等方面的意见建议,对发现的问题现场 反馈整改意见及建议。

铜水集团工会举办健康教育知识讲座

本报讯(通讯员 于芳)日前,铜川市 自来水(集团)有限公司工会举办健康教 育知识讲座,旨在加强企业职工安全健康 意识,提高职工急救技能。该公司50余名 干部职工参加。

讲座邀请安全健康专家,围绕突发意 外事故的应急处理、心肺复苏术的操作、 常见慢性病、心脑血管疾病以及亚健康综 合治理等健康知识展开科普。心肺复苏 环节,专家从判断意识、呼救求助到胸外 按压的深度、频率,再到人工呼吸的操作 要点,一步步拆解动作细节,确保干部职 工掌握规范流程。

通俗易懂的语言、生动的案例和有趣 的现场互动,将讲座推向高潮。大家纷纷 表示,通过此次培训,认识到了关注健康、 关爱生命的重要性,未来会进一步树立健 康生活理念,增强自我保健意识。



8月1日,咸阳 市工人文化宫举 办"军民共筑强军 梦"八一建军节文 艺晚会,用精彩纷 呈的演出致敬最 可爱的人。

通讯员 周昱君 张翟西滨 摄